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Máriában nem találunk sem bizonytalanságot, sem kétséget 
az an gyali üdvözlet „nagyjelenetében”. Benne teljes megértésre 
talál a mondat: „Mert az Istennél semmi sem lehetetlen” 
(Lukács 1,37), mert tapasztalása, mint mindenkié, aki akár 
csak egy kis intuíciót is átél, ma gasabb tudati szférában 
van. Így van magasztaló énekében is, és az Erzsébetnél tett 
látogatásában és a vele való beszélgetésben is. Jézus szü letése 
után sok mindent nem ért majd, amit számára korábban kinyi
latkoztattak: csodálkozik a pásztorok beszédén (Lukács 2,18), 
Simeon jövendölésén (Lukács 2,33) és a tizenkét éves Jézus 
szavain a templomban (Lukács 2,50).

A találkozás egy magasabb lénnyel azt jelenti, hogy az ember 
a felé ragyogó ideát egészen a forrásánál fogja fel. A forrás 
irányában természetesen mindig lehet még tovább fölfelé 
haladni: Gábriel maga is köz vetítô, a végsô és legmagasabb 
forrásnak, minden teremtés eredetének követe. A találkozás 
mindenesetre lehet teljesen individuális, közvetít het olyan 
ideát, amely csak a befogadónak szól, vagy lehet általános ki
nyi lat koztatás, mint a pásztorok esetében. Ha az üzenet in di
viduális – és Mária esetében a legnagyobb mértékben az volt 
–, akkor elhangzik a követ és a befogadó (Lukács 1, 26–27;30) 
neve. Rilke ezt az egyedül állóan individuális momentumot az 
ember és az arkangyal tekintetének találkozásában ábrázolja:

Angyali üdvözlet

Tudd meg, nem attól ijedt meg, hogy egy
angyal belépett. Mint mások, ha meg 

villan egy napsugár, vagy éjszakán
hold fénye imbolyog át a szobán:
épp úgy nem félt a formától, amit

egyegy angyal öltött föl; azt se tudta,
milyen fárasztó angyaloknak így

járni. (Ó ha tudnánk, mennyire tiszta
volt! Lám, egyszer egy szarvasgím, amely

rácsodálkozott fektében az erdôn,
a pártalan, úgy ámult rajta, hogy

az Egyszarvút foganta méhe termôn:
a tiszta, szûz Fényállatot). –

Nem hogy belépett, de hogy oly közel
hajol hozzá, s ifjúarcot visel

az Angyal; hogy a szeme, és amint
ránéz, az ô szeme, úgy forrnak egybe,

mintha meghalna a lét odakint,
s mit milliók látnak, hajszolnak egyre,

bennük volna – s kívülük semmi nincs;
csak nézô s nézett, szem s gyönyör a szemben,

egyedül itt, s másutt sehol se: ládd,
ez ijeszt. S megijedtek mind a ketten.

Aztán az angyal elkezdte dalát.

(Rónay György fordítása)

„Ránézés”, tekintet (Blick) és „dal” (Melodie) is csak emberi, 
bár nagyon odaillô kifejezés arra a közlésre, amely nem 

játszódik le se belül, se kívül; a szárnyas angyali lény imaginatív 
képe közelíti meg a legjob ban a lény létének rangját és erejét.
Se belül, se kívül: a hagyományos ábrázolásokban ez „itt is, ott 
is” formájában jelenik meg. Az angyali üdvözlet képei ennek 
megfelelôen Máriát olvasás közben, vagy az olvasottakon 
elmé lyedve ábrázolják. A könyv az olvasópulton fekszik, vagy 
a Szûz ke zé ben van, vagy mellette a földön. Vajon melyik 
részt olvasta éppen, amely imára, meditációra, el mélyülésre 
indította? Abban biztosak lehetünk, hogy a Ótestamentumról 
van szó. De a helyet a legtöbb képen nem lehet kivenni. 
Grünewald képe az isenheimi oltáron pontosan megmutatja: a 
könyv Ézsaiás 7,14nél van felütve, és ezt olvassuk: Ecce virgo 
concipit et pariet – Imé a Szûz fogan és szül. Grünewald azzal 
fejezi ki, hogy különleges olvasmányról van szó, hogy mindkét 
oldalon, kissé különbözô formában, ugyanaz a szöveg látha
tó – mintha azt akarná mondani: mást most nem is olvashat.

Angyali üdvözlet.  
Részlet Matthias Grünewald Isenheimi oltáráról

Az intuíció, amely az olvasmányhoz kapcsolódó imában, 
elmélyü lésben jelenik meg, amely azonos Gábriellel, aki az 
ábrázolásban kívül rôl „jelenik meg”, és ugyanazt „mondja”, ez 
az intuíció ebben áll: Ez rám vonatkozik, nem másról van szó, 
hanem rólam, az Írás nekem szól, engem hív – én vállalom. Ez 
a Gábriellel folytatott beszélgetés tartalma. Rilke ezt így adja 
vissza:

Angyali üdvözlet
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Az angyali üdvözlet 

Az angyal szavai

Te sem vagy az Úrhoz közelebb;
mi mind távol vagyunk.

De csodákkal áldott kezed
elôtt meghódolunk.

Ily éretten nem ragyogott
más asszonyi kéz soha:

hajnal vagyok, harmat vagyok,
ámde te vagy a Fa.

Nagy volt az út, most sápadok,
elfeledtem, amit

ô – ki aranypáncélban ott
mint napfény, úgy vakít –

üzent neked, te révedô
(zavart a tér zaja).

Lásd: én kezdet vagyok, s a tô,
ámde te vagy a Fa.

Kiterjesztettem szárnyamat,
kitágultam nagyon;
elárasztja kis házadat
roppant ruházatom.

Alig tekint rám két szemed,
s magad vagy, mint soha;
vagyok szellô liget felett,

ámde te vagy a Fa. 

És minden angyal így borong,
s szétválnak; sohasem

volt még a vágy ilyen nagyon
s tétován végtelen.

Megtörténhet már – úgylehet –,
álmodból ismerôs.

Légy üdvöz, lelkem van veled:
érett vagy és erôs.

Hatalmas kapu életed,
s megnyílsz hamar, tudom.

Dalomnak fül, legkedvesebb,
érzem: hangom beléd veszett,

beléd, te dús vadon.
Így jöttem, s beteljesedett

álmaid jóslata.
Az Úr rám nézett: égetett...

Ámde te vagy a Fa.

(Garai Gábor fordítása)

A költemény az angyalember polaritásra épül: az egyik oldalon 
hajnal, harmat, kezdet, szellô liget felett, a másikon a „Fa” – a 
szilárd, de élô és tiszta és gyümölcsöt hozó földi lét. A vers 
tulajdonképpen se nem dialógus, se nem monológ, hanem 
egyetlen történés („lelkem van veled...”): mintha az egész 
történés (a korábban idézett, de valójában késôbb keletkezett 
költemény szavával élve) a tekintetben játszódnék le. Azt 
is érezni lehet, hogy az angyal hatalmas, és a nézô számára 
jobbról, vagyis Mária szempontjából a bal oldalról érkezik, 
amint Grünewald képén és számos El Greco ábrázoláson 

látható. Sok olyan kép is van, ahol az angyal a bal oldalon áll, 
de ott soha sem olyan hatalmas, olyan emberfeletti.
A hajnal, a harmat, a kezdet, a szellô megérinti a fát: és a fa 
gyümöl csöt fog hordani.

El Greco: Angyali üdvözlet, Szépmûvészeti Múzeum, 
Budapest

Mint minden nagyszabású meditációs témának, ennek a 
jelenetnek is korról korra változik az értelme, az iránya. 
Vannak szövegek, amelye ket nem lehet, nem szabad 
információként olvasni; ezek meditatív szö vegek; ugyanez 
vonatkozik a megfelelô képekre. Vannak köztük olya
nok, amelyek tartalma nem valami lélektôl idegen történés, 
amelyek nem más emberekrôl, helyekrôl, idôkrôl, hanem az 
„itt és most”ról szólnak mint feladatról, lehetôségrôl, életünk 
és ezáltal az emberiség történetének (esetleg szerény mértékû) 
fordulópontjáról: csak így ért hetô a szöveg valóságosan. Mária 
számára ilyen Ézsaiás szövege: itt és most. Silesius, miután 
több száz versben dolgozza fel a keresz tény sé get, a Kerubi ván
dor utolsó kétsorosában ezt suttogja:

Elég, barátom. Még olvasni volna kényed?
Menj, légy magad az Írás, légy magad a Lényeg.

(Böszörményi László fordítása)

Új értelmet adni az értelmetlenné vált történetnek: errôl van 
szó. El lenkezô esetben – így szól a Kerubi vándor –:

Szülessen bár ezerszer Krisztus Betlehemben,
ha benned nem: maradsz örökre elveszetten.

(Böszörményi László fordítása)

\



Írás és lényeg együtt teszik ki a szó egészét. Az „írás” a külsô 
oldal, a jel; a lényeg a jelentés, az értelem, amelyre a jel utal, 
amit ki akar fejezni. „Rajtad áll, kezdj neki, rólad van szó” 
– ezt üzeni az angyali üdvözlet képe. Rilke, aki egy életen át 
dolgozott a világ bensôségessé tevésén, melynek szabályai, 
formái és mozdulatai versírásra inspirálták, az utol só, 
Orpheuszhoz írott szonettben ezt így fejezi ki:

Messzeségek halk barátja, érzed? –
lélegzetedre tágul a Tér.

Haranglábak homályán az ércet:
kongasd magad. Mind erôre kél,
ami emészt, ha te vagy az étek.
Változz azzá, amit a lét akar.

Mit számít a legfôbb szenvedésed?
Légy borrá, ha italod fanyar.

Légy varázs, e bôség éjjelét
hasd ma át, s mi kúsza, testet ölthet,

egymásra lel s értelme ragyog.

S ha elfeled majd e földi lét,
„Eliramlok” – mondd a néma földnek.

S szólj a fürge vízhez így: „Vagyok.”

(Szabó Ede fordítása)

Ha visszapillantunk magunkra, úgy tûnik, hogy éppen a 
mindenkori feladat áldozatjellege az – gondoljunk Simeon 
szavaira (Lukács 2, 35): „Sôt, a te lelkedet is általhatja az éles 
tôr” –, ami megóvja az embert attól, hogy engedjen valamiféle 
nagyzási mánia vonzásának. Mert az ilyen feladatokat nem 
szívesen veszi magára az egoitás: sohasem kényelmesek, 
népszerûk vagy megbecsültek. Nem látható sárkányokkal, 
ellenségekkel, nagyszabású kísértésekkel kell megküzdenünk; 
egy végeláthatatlan sivatagi átkelés kicsi és dicstelen feladatait 
kell megoldanunk. Az élettelenség tudatába bezárva, meg
old hatatlannak tûnnek a felmerülô feladatok – nem sokáig 
csaphatjuk be magunkat a szellemi világra vonatkozó 
frázisokkal, divatos kifejezésekkel és intellektuális tudással: újra 
és újra beleütközünk a változadanul maradt képességekbe, 
és ráébredünk arra, hogy egy helyben topogunk. Ennek 
csak tévelygés lehet a következménye, és csak a rémület, 
hogy magunk is tévedés vagyunk, vezethet a bizonytalanság 
kötéltáncán keresztül az önmagunkra eszmélés terébe vagy 
térnélküliségébe, a szellemi világ elôudvarába. A tudati lélek 
udvarában fedezhetjük fel azt a helyet, ahol a Logosz vár 
elrejtôzve, mint mag a földben: olyan mag, amely a léleké, 
és amely önmagától növekedni képes. Akkor növekszik, ha az 
ember ápolja; elsorvad és betegség csírájává válik, ha az ember 
nem óvja, nem gondozza. A Logosz téli nyugalomban van 
a lélek ölén, amelyet egyszersmind át is ölel. A télben nem 
tudhatjuk, vajon kicsírázike a mag, vagy elpusztul. Ha találva 
érezzük magunkat egy szövegrész által, az is kezdetté válhat 
bennünk.

Georg Kühlewind: Karácsony
(Budapest, 1996,  Székely és Társa Kiadó.)

BAZÁR 2009. november 28. szombat

Karácsonyi játék 2009. december 18. pénteken

Téli szünet 2009. december 19. – 2010. január 5.

Hónapünnep 2009. január 28. csütörtök

Farsang 2010. február 12. péntek

Síszünet 2010. február 15–21.

Hónapünnep 2009. március 26. péntek

Húsvéti szünet 2010. április 1–11.

Tavaszi 
hangverseny

2010. április 23. péntek

Érettségi szünet

2010. május 3. hétfô – magyar

2010. május 4. kedd – matematika

2010. május 5. szerda – történelem

Az 
osztálykirándulások 

idôpontja
2010. május 3–5.

Pünkösd hétfô 2010. május 24. hétfô

Országos 
kompetenciamérés

2010. május 26. szerda

Olimpia 2010. május 26–29. szerda–szombat

Diplomaosztás,  
a 12. o. bankettja, 
utolsó tanítási nap

2010. június 11. péntek

Diáknapok 2010. június 14–17.

Adminisztrációs 
munkanapok

2010. június 14–17. hétfô–szerda

Bizonyítványosztás, 
a 13. o. ballagása, 

tûzugrás
2010. június 17. csütörtök

A 2009/2010. tanév rendje
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Az Decemberi Újságot ki adja: Pesthidegkúti Waldorf Iskola • 1028 
Budapest, Kossuth Lajos u. 1517. • Honlap: www.hidegkutwaldorf.hu 
Email: ujsag@hidegkutwaldorf.hu • Szer kesz tô ség: Balassa Ágnes, 
Beöthy Hanna, Lampert Tünde, Kulcsár Gábor, Lakatos Anna • 
Korrektúra: Lakatos Anna • Nyomdai elôkészítés: Székely István • 
Kivitelezés: Variopress Kft. • Megjelenik havonta. • Lap zárta min den 
hó nap 15én. • A hir de té seket Gyön gyinél, vagy az ujsag@hidegkut
waldorf.hu email cí men adhatják le. • A szer kesz tôség fenntartja a jogot 
a be ér ke zô írások ki vá lasz tá sá ra és azok esetleges rövi dí té sére. • A kéz
ira to kat nem tudjuk megôrizni. • A megjelenô lap szá mok a hon la pon 
is olvashatók. • A címlapon: Nagybaczoni Kata  (7. osztály) festménye

A szünet elôtti utolsó tanítási napon, 2009. december 
18án, pénteken nem lesz ebéd az iskolában.
Aznap délután 17 órától tartjuk a Karácsonyi Játékot.
Az elsô tanítási nap 2010. január 6a, szerda.



Az egész osztály izgatottan várta a lukácsházai 9.es me zô
gaz da sági munkát. Lukácsháza az Ôrségben van, így a vonatút 
hossza dalmas, de hangulatos volt odafelé. Röpke három és fél 
óra alatt leértünk Szombathelyre, ahol egy órát vártunk, hogy 
felszállhassunk a kis piros vonatra, amely negyed órán ke resz
tül vitt minket Lukácsházáig. Végül megérkeztünk az úgy ne
vezett biotájházba, amely az elkövetkezô másfél hétben a lakó
helyünk volt.

Csaba, a házigazdánk várt minket, aki egykét mondat ban 
szel le mesen összefog lal ta, ho gyan zajlik ott az élet. Kör be ve
zetett a régi pa raszt ház min  tá  jára épült tanyán, ahol a vá ro
sia sabbak picit meg szep pen ve és ag go dal mas kod va fo gadták a 
dol go kat, pl. a min den féle, vi dé ken fel lel he tô ál la toktól hem
zse gô ka rá mot, vagy a sötét, hu za tos szé na pad lást, ahol a szé ná
val töl tött re ke szeket szán ták al vó he lyünk nek. Per sze ezek 
elô ször kel le met len nek tûntek, 
de utá na re mek él mény volt 
be le szok ni, és büsz kén ál lít
hat juk, min den ki nek si ke
rült is. Úgy szin tén a ko rán 
kelésbe, a hi deg be vagy a ház 
kö rü li ke mény na pi mun ká
ba. Reg ge len te Csa ba meg
mond ta, mi a te en dônk, és 
az An na né ni és Bo tond ál tal 
ki osz tott cso por tok ban vég
re haj tot tuk ezt.

Az odautazás napján re
mek, nap sütéses idônk volt, 
vi szont már a második nap 
el kez dôdött a dermesztô hi deg, amely 
az egész kirándulásunk ideje alatt ki
tar tott. Mindennap másmás cso
port fôzött, ôk végezték a ház rend
ben tartását, a tûzrakást, a tea fô zést, 
a mosogatást, a söp rést stb. A többi 
csoport az ál la to kat etette, al moz ta, 
legeltette; karámot, fatárolót épí tett, 
fes tett, kaszált, kévét kötött, lu cer nát 
hordott. A két utolsó nap mindenki 
összefogott, és kukoricát tört. A 
másfél hét két pi he nônappal volt 
színesít ve. Elôször a rövid kô sze gi vá
ros nézés után a locs mán di (Auszt ria) 
élményfürdôben töl töt tük a dél utánt. 

A második al ka
lom mal egy ka land parkba men
tünk. Egy dél után pedig a mun ka 
be fe jez té vel a közeli (Ma gyar or
szá gon az egyet len) am pul la gyár
ba lá to gat tunk el.

Voltak napok, Amikor kü lön
bö zô csoportok látogat tak a táj
ház ba, s míg az elején mi is ven
dég nek éreztük magun kat, eze ket 
a cso por tokat már mi lát tuk ven
dé gül, mi vol tunk a házi gaz dák.

Az egész kirándulás jó han gu
latban telt. Es tén ként 
össze gyûltünk az egyet
len (ke men cé vel) fû tött 
he lyi ség ben, ahol gi tár és 
ének szó mel lett jókat be
szél get tünk, kár tyáz tunk, 
mind ezt pet ró leum lámpa 
mel lett, ugya nis csak a 
mos dók ban volt áram.

A mezôgazdasági 
mun ka ki sebbna gyobb 
ki hí vás volt min den ki 
szá má ra, fáz tunk, dol
goz tunk, el fárad tunk, és 
mind ezek kel együtt jó 

ér zés sel, elé ge dett séggel tértünk  
          haza.

Ascher Károly, Tass Borbála, Beöthy Farkas

Október 23.
Lassan hagyománnyá érve, a hetedik osztály vezetésével 

készítettük lelkünket a következô ünnepnapra. Kerestük 
magunkat a múltban, az apáinkban, a nagyapáinkban. Együtt 
énekeltünk, és egy kicsit talán szerettük magunkat magyarként.

A közös iskolai szertartás után a gimnáziumi tagozat 
Olofsson Placid atyával beszélgetett, aki ma, 93 évesen a Gulag 
táborainak egyik még föllelhetô túlélôje. Placid atya életét, 
„élményeit” a hit és az emberi tartás iskolájaként hallgathattuk.

Sass Balázs
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„Csak légy egy kissé áldott csendben,
Magadban békességre lelsz.”

Tóth Elek és felesége, Kabai Kati (aki nyolcadik éve a 
nap közis gyerekekrôl gondoskodik) a solymári óvoda és a 
hi deg kúti iskola alapítását elôkészítô szülôi kör tevékeny 
tag ja volt. Négy lányuk közül három (Veronika, Piroska és 
Etel ka) már érettségit tett Hidegkúton, Boglárka jelenleg a 
9. osztályba jár.

Cegléden születtem. Anyai felmenôim között sok volt a 
vasutas, a nagyapám is mozdonyvezetô volt. Az ô szülei szin
tén vasutasok voltak, és a Monarchiában szinte mindenhol szol
gáltak. Az édesapám családjáról nagyon keveset tudunk. Édes
apám már nem él, édesanyám nyugdíjas, és fô tevékenysége, 
hogy imádja az unokáit. Ketten vagyunk testvérek, az öcsém két 
és fél évvel fiatalabb nálam.

Tízéves koromig laktunk Cegléden. Akkor a szüleim azt 
mondták, Pesten több lesz a lehetôségünk, ezért a fôvárosba 
köl töz tünk. Engem nagyon megviselt a környezetváltozás. Két 
évig beteg voltam. Kiszakítottak abból a természeti és em be ri 
környezetbôl, amelyben nagyon jól éreztem magam. Ott kel
lett hagynom a sok barátot, nagyanyám csodálatos kert jét, ben
ne szôlôvel, gyümölcsfákkal, állatokkal. Mindent meg ter melt, 
ami kellett: krumplit, zöldséget, még mákot is. Cegléd mel lett, 
Nyársapáton volt egy másik szôlôje is. Nagyon sokat dol go zott. 
Néha elnézem a mai embereket, akiknek már a fele mun ka is 
sok, és eszembe jut egyik rokonunk, a Dedi mama. Ô rend sze
re sen megcsinálta azt, hogy fölvett két garabót (szögletes, fo nott 
ko sa rat), elment velük a szôlôbe, és körtével megrakva hoz ta ha za 
ôket. Csakhogy az a szôlô négyöt kilométernyire volt. És Dedi 
mamának eszébe sem jutott nyavalyogni. Azt mond ta, ki szalad 
a szôlôbe. Elôtte hajnalban vizet húzott a kút ról, be gyúj tott a 
kemencébe, és sok más kemény fizikai mun kát vég zett. Ma tele 
vagyunk a kényelmünket szolgáló esz kö zök kel, még sincs idônk 
semmire. A nagyanyám naponta olvasta a Bib liát, és még arra is 
ráért, hogy amikor az unokája befeküdt az ölé be, akkor meséljen 
neki. Rengeteg könyvet, regényt ol vas tunk végig együtt. Nagyon 
szerettem, ha ô olvasta föl ne kem a történeteket.

Pesten a tanulásban is nagyon visszaestem. Nyolcadikra hár
mas szint alá küzdöttem le magam, holott addig végig na gyon 
jó tanuló voltam. Egyik gimnáziumba sem vettek föl azok kö
zül, amelyeket kinéztem magamnak. Meglepô mó don ak ko ri
ban a mûszaki és a természettudományos témák ér de kel tek. 
Nagyon szerettem volna kémiát, fizikát tanulni, ér de kelt a rá
dió mûszerészet. Valahogy a III. Kerületi Ipari Szak kö zép is ko lá ba 
kerültem – ma már nem is tudom, hogyan: mindenhová be ad
tam a jelentkezésemet, csak oda nem. Ott érettségiztem, és gép
la katos szakmunkásbizonyítványt szereztem.

1971ben az Országos Tanszergyártó és Értékesítô Vál la lat
nál kezdtem dolgozni géplakatosként. Késôbb más mun ka kö
rök be kerültem, raktárosi munkákat is végeztem, de elég ha mar 
kiderült, hogy ez nem az én világom.

1973tól ’75ig katona voltam, 26 hónapig szolgáltam Veszp
rémben. Nagyon érdekes emberekkel kerültem össze. Szín ját szó 
kört is alakítottunk, amellyel sokfelé eljutottunk. Ez jó volt.

A katonaság után visszamentem a TANÉRThez, de ak kor 
már nagyon nem tudtam, hogy mit akarok csinálni. Addigra 
teljesen háttérbe szorult bennem a mûszaki érdeklôdés, inkább 
iro da lom mal, történelemmel foglalkoztam szívesen. Bátortalan 
kí sér let kép pen jelentkeztem az ELTE történelem szakára, de nem 
vet tek föl. 1978ban otthagytam a Tanszergyártó Vállalatot, és 
jött a klasszikus pálya: újságkihordó lettem. A hetvenes években 
ez sza bad ságérzetet kölcsönzött. A Római parton jártam, például 
Esterházy Péter szüleihez, meg Hidegkuti Nándi bácsihoz, és a 
pénz beszedések alkalmával személyes kapcsolat is kialakult kö
zöt tünk. Esterházy Péter édesanyja felejthetetlen asszony volt; 
ami kor újságpénzért mentem, mindig behívott, leültetett, 
teával, süteménnyel kínált. Igazi úriasszony volt. Azt hiszem, 
Mányoki Ádám leszármazottja. Négy évig jártam a Római par
tot, reggelenként jókat sétáltam, a zöldségestôl kezdve min den
ki ismert. Az egyik házmesterné tudta, hogy szeretem a tej szín
habos kávét, azzal várt, a járat végén Puskás néni forró teával 
kínált, egy másik asszony csodás süteményeket sütött, hoz zá is 
mindig be kellett menni. Családias légkörben töltött, iga zán 
jó idôszak volt, nagyon jól éreztem magam. A zöldséges más 
munkákat is adott, piacozni jártam vele a Bosnyák térre, így 
plusz jövedelemre is szert tettem, nagyon jól éltem.

Mindennek köszönhetôen rengeteg szabad idôm maradt, így 
mindenfélével tudtam foglalkozni. Rendszeresen úsztam a Csa
szi ban, és rengeteget olvastam. Elôadásokra jártunk a ba rá ta im
mal, mindenhol ott voltunk, ahol valami érdekes dologról esett 
szó. Mentünk, kerestünk, meghallgatunk mindent, amit csak 
lehetett Ekkor már látszott, hogy a humán területekhez több 
közöm van. Túl voltam jelentôs erdélyi utakon is, és nagy ér dek
lôdéssel fordultam például a népmûvészet felé.

Az újságkihordás kapcsán megismerkedtem egy másik tár sa
ság gal. Új közegbe csöppentem, és 198081 táján így jutottam 
el Mezei Klári nénihez. Ez elég nagy fordulatot hozott az éle
tem ben, az egész baráti köröm kicserélôdött. Klári néninél 
szá mom ra is elkezdôdött Steiner munkáinak tanulmányozása. 
Ab ban az évben a Szabadság filozófiája címû könyvet olvastuk. 
Nagy viták, beszélgetések zajlottak közöttünk, ezeken rengeteg 
te oló giai kérdés is fölvetôdött. És persze szó volt a Waldorfpe
da gógiáról is. Egyszer fölbukkantak Jakab Tiborék, és ha ma ro
san már a solymári óvodát tervezgettük. Az óvoda és is ko la
ala pítás hatósági útvesztôit Vekerdy Tamás járta Jakab Tiborral 
meg Czitán Gáborral (ezt Vekerdy megírta az Álmok és lidércek 
címû könyvében), mi pedig létrehoztuk a szülôi kört. Akkor 
már sokan voltunk. Legtöbbször Katona Jánoséknál és Jakab 
Ti boréknál jöttünk össze, majd Krigovszki Anna lakásán, ahol 
ké sôbb Mesterházi Zsuzsa is tartott kurzust pedagógusoknak. 
Eköz ben néhány barátommal körülbelül másfél évig Braun 
Tibor bácsihoz is jártam antropozófiát tanulni.

A fölmerülô soksok teológiai kérdéssel kapcsolatban so
ha sen ki nem tudta, pontosan mit is tanít róluk az egy ház. Az 
amúgy is meglévô személyes kötôdésem és ér dek lô dé sem mel
lett ez döntô lökés volt abban, hogy ’82ben te oló giai ta nul
má nyo kat kezdtem. Ezt követôen hamarosan ab ba hagy tam az 
új ság ki hordást, mert rendszeresen elaludtam az elôadásokon. 
Sok féle munkával kerestem pénzt: dolgoztam például a Szent 
István Társulat könyvraktárában, dinnyecsôszködtem a piacon. 
1984ben megnôsültem, akkor fôleg takarítással kerestem 
pénzt. És vásárokra jártam, ahol Horváth Angéla tûzzománc 
mun káit árusítottam. Éveken keresztül gyakorlatilag ebbôl tar
tot tam el a családot. Azután már annyit fáztam a hideg ôszi
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téli napokon, hogy végül fölhagytam ezzel a munkával. 1988
ban Mezei Ottó bácsi segítségével bekerültem az Or szá gos 
Széchenyi Könyvtárba, ahol elôször raktáros lettem, de mi vel 
a teológiai végzettségemet elismerték nem szakirányú fel sô fokú 
végzettségnek, ezért hamarosan fölkerültem az ol va só szol gálatra, 
késôbb pedig a tájékoztatásra. A könyvtárban ak kor kezdôdtek 
a nagy informatikai fejlesztések, ezek egy ré szé ben tevékenyen 
részt vettem. Közben megszereztem az in for ma tikuskönyvtárosi 
diplomát, és ’92ben egyháztörténeti té má ból doktoráltam a 
Hittudományi Akadémián. 1997 óta az Ok tatási és Kulturális 
Minisztérium Könyvtári Osztályán dol go zom.

Amikor ’85ben Jakab Tibor és felesége hazajött Svájcból 
(ab ban az idôben hozzájuk jártunk beszélgetni), kezdetét vet
te a közös munka. Négy évig, egészen ’89ig dolgoztunk: pe
da gó giával, antropozófiával, emberismerettel foglalkoztunk, 
rend szeresen euritmiáztunk, rengeteg kézmûves foglalkozáson 
vet tünk részt. Mindennek pedig az lett az eredménye, hogy ami
kor hivatalosan is elindulhatott az óvoda, akkor volt egy olyan 
szülôi csapat, amelyik tudta, hogy mit akar. Közben va la mikor 
’88 táján fölbukkant Székely György, és ô is nagy len dü let tel 
kapcsolódott be az óvodaalapításba. Ô hívta Ma gyar or szágra elsô 
Waldorf óvónônket, Annette Stroteicht. Vele, Vekerdyvel, Jakab 
Tiborral, Trásyékkal elkezdtünk Szé ke lyék hez járni, és akkor már 
kifejezetten azzal a szándékkal zaj lot tak az antropozófiai tárgyú 
beszélgetések, hogy lerakjuk az in duló óvoda (és iskola) alapjait. 
Ez bizony nagyon másfajta elô ké születet jelentett a szülôi szerep 
vállalásában ahhoz ké pest, ahogy ma érkeznek a családok az 
intézményekbe. Mi hat év alatt jutottunk el oda, hogy iskolába 
írattuk az elsô gye re kün ket. Tudtuk, hogy mi fog történni, és 
akartuk, hogy az tör tén jen.

1988ban már építettük az óvodát Annettetel, amely ’89 
januárjában megnyitotta kapuját, szeptemberre pedig Kri govsz
ki Anna hazajött Németországból (ahol három évig a Wal dorf
tanárképzést végezte), és elkezdte az elsô osztályt. An nával, 
Frischmann Gáborral és Mezei Klári nénivel együtt én is részt 
vettem az elsô osztályba jelentkezô családokkal folytatott be szél
ge téseken. Mi Veronkával csak a ’91 ôszén induló osz tály ban 
lettünk iskolás szülôk.

A Waldorfpedagógia olyan stresszmentes környezetet adott 
a gyerekeinknek, amelyben tényleg teljesen szabadon bon ta
kozhattak ki. A nagyobb lányaimon már látszik, hogy meg kap
ták azokat a dolgokat, amelyek lehetôvé teszik nekik, hogy meg
állják a helyüket a világban, és önmagukkal is jóban le gye nek. 
Ezt nagy értéknek tartom az iskolában.

A kezdetekhez képest manapság nagyon másképpen ke rül
nek be a családok az intézménybe. Évek óta látszik, milyen nagy 
nehézséget okoz az, hogy az utánunk jövôk már készen kap nak 
valamit, és igazából pont az a része vész el a dolognak, hogy a 
szülôk meg a tanárok együtt csinálják az iskolát. Lehet, hogy 
nekünk, régieknek erre is jobban kellett volna figyelnünk, más
képp kellett volna átadni a dolgokat. Jó volna az újonnan be lé
pôk ben is mindig fölkelteni azt az érzetet, hogy igenis mi, régi 
és új szülôk közösen, folyamatosan hozzuk létre az iskolát. Ezt 
ed dig nem sikerült megoldani. Úgy látom, az iskola mai ál la po
tában nem valósul meg a szülôi jelenlét olyan módon, ahogy egy 
Waldorfiskolában kellene. Ezen fontos volna változtatni. Most 
például megint nincs Szülôi Kollégium. Ha a szülôk nem érzik 
azt, hogy nélkülük nem megy az iskola, akkor nem lesz lényeges 
változás. Ott lehet lenni az osztályban, meg ott le het lenni 
mindenhol, sokféle programot lehet szervezni, de ha nincs olyan 

szülôi közösség, amelyik az iskolát mint egészet akar ja fölvállalni, 
és az iskolával mint egésszel akar foglalkozni, ak kor igazából 
nincs helyén a dolog. Kellenének azok, akik az egészre néznek rá, 
az egésszel törôdnek. A szülôknek nagy felelôsségük van abban, 
hogy ne csak osztályszinten le gye nek benne a folyamatosan 
készülôépülô iskolában. Nagy szük ség van arra, hogy ismét 
fölálljon az a csapat, amelyik az iskola egészét hordozza. Az 
jó irány volt, amikor pár éve el kez dôdtek a közös tanárszülô 
találkozók. Elôtte sokszor a sü ke tek párbeszéde folyt: a tanárok is, 
a szülôk is mondták a ma gu két. A tanári fórumok úgy beszéltek 
a szülôkrôl, hogy nem voltak ott a szülôi képviselôk, és fordítva. 
Elbeszéltünk egy más mel lett, hárítottunk, védekeztünk, egymást 
okoltuk, fél re ér tet tük egymás mondatait, cselekedeteit. Sokan 
úgy értékelték, hogy az iskola vezetése is talán olyan irányba 
ment el, amely azt sugallja kifelé, hogy a szülôk nélkül is jól elvan 
ez az iskola. A szü lôkben kezdett kialakulni az a kép, hogy nekik 
már csak fes teni, takarítani, süteményt sütni és fizetni kell. Azt 
már per sze nagyon nehéz megállapítani, hogy a tyúk volte elôbb, 
vagy a tojás. A mostani alsóbb osztályok szülôi körét már nem 
is me rem. De ha valakik Waldorfiskolát, nem pedig egyszerûen 
egy jól mûködô alternatív iskolát akarnak mûködtetni – ahol 
nyug ton van a gyerek, és ha nagyon akar, némi különórával to
vább is tud tanulni –, akkor elôbbutóbb ismét életre kell hív
niuk az iskola egészével foglalkozó, a Tanári Kollégiumokkal 
szo ro san együttmûködô Szülôi Kollégiumot. Ezt egyébként az 
is ko la mûködése is megköveteli. Vannak dolgok, amelyekben a 
szülôk nélkül nem fog tudni lépni az iskola. Jelenleg nincs fó
rum, amelyet a tanárok megszólíthatnának. A közös munka 
nél kül pedig nem lehet igazán mélyen megvalósítani a Wal dorf
pedagógiát.

A Waldorfiskola óriási lehetôsége az, hogy civil kez de mé
nye zés. Egyre csökken az állami fenntartás mértéke, és az em
be rek teljesen szabadon és együttmûködve tudnának csi nál ni 
va la mit. Jelenleg nem élünk teljes mértékben ezzel a le he tô
ség gel. Talán errôl az oldalról lehetne hatni azokra a szülôkre, 
akik késôbb kapcsolódnak be, és nem élhetik át a teremtés, az 
új kezdés mámorát. Nem sok civil kezdeményezés van, amely 
ezt a fajta szabadságot és lehetôséget biztosítja számunkra. Az 
persze nagy kérdés, hogy amíg létezik az állami támogatás, ad dig 
ez hogyan mûködik, mert így nem az egész felelôsség há rul az 
iskolai közösségre. A finanszírozás, a mûködtetés, a fenn tartás 
teljes felelôsségét viselni jókora feladat. Ezt nagyon tu da tosan 
kellene fölvállalni. Ha másért nem, hát pont ennek az óriási 
lehetôségnek a kiaknázásáért. Adott a szülô, a gyereke és a tanár, 
és más nem szól bele abba, hogyan nevelik közösen a gye reket. 
Márpedig az nem kis dolog, mert a jövôt építik.

Erkölcsileg ma nagyon nincs rendben a világ. Azokat az ér
té ke ket kellene szem elôtt tartani, amelyeket régen értékeknek 
gon doltak az emberek: a hûséget, a törvénytiszteletet… nagy
já ból fölsorolhatnám a tízparancsolatot. Sokan azt mond ják, 
nekik senki ne írjon elô és ne tiltson semmit, ôket ne kor lá
toz zák semmiben. Csakhogy nem is biztos, hogy pél dá ul a 
tízparancsolatnak az emberi együttélésre vonatkozó sza bá lyai 
tiltások. Lehet, hogy épp a védelmet szolgálják. A ne pa ráz nál
kodj a hûség védelme. A ne ölj az élet tisztelete, és az én életemet 
is védi. A ne lopj a tulajdon védelme, és az én tulajdonomra 
is vonatkozik. Tehát ha nem a tiltásra helyezzük a hangsúlyt, 
ak kor máris másképpen viszonyulhatunk a parancsolatokhoz. 
Az emberek mindenfélét meg akarnak valósítani: önmagukat, 
a karrierjüket, az anyagi céljaikat. Arra vajon miért nem gon
dol nak sokan, hogy például a hûség is érték, és azt akarják 
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meg va lósítani? Erôsíteni kellene az erkölcsi felelôsségvállalást, 
a másik ember és a dolgok iránt viselendô tudatos felelôsséget. 
Úgy tûnik, a világnak is erre volna szüksége. Martin Buber író, 
filo zó fus, teológus írta az Én és Te címû könyvében, hogy amíg 
az em ber a teremtett világra is úgy fog nézni, mint egy tárgyra, 
amely az ô hasznára rendeltetett, addig az történik, amit most 
ép pen magunk körül látunk. Csak a környezetünkhöz fûzôdô 
sze mé lyes viszony kialakítása jelenthet változást.

A legnagyobb veszélyt abban látom, hogy a világ mindezen 
ôsi értékek maximális föllazítása és szétzilálása felé halad. És en
nek nagyon nehéz ellenállni. Lassanként már észrevenni is ne
héz, hogy mi történik, hiszen megszokottá válik a rossz, sok
szor már csak legyintünk. Egyszer csak azon kapjuk ma gun kat, 
hogy valami megváltozott, már az a természetes, ha nem fizet
jük be az adót. Elfelejtôdik, hogy van felelôsség, hogy a cse le ke
deteknek vannak következményei, amelyeket vál lal ni kell. Ezen 
a területen például nagyon komoly munkát vé gez az iskola. 
Tudatosan egyfajta szociális érzékenységre, fe le lôs ség vál lalásra is 
neveli a gyerekeket: nagy hangsúlyt helyez arra, hogyan szóljanak 
egymáshoz, hogyan viselkedjenek egymással.

Általában véve komoly bajnak látom azt, hogy a szabadság 
va la hogy abban jelenik meg, hogy nincs következmény. Fölsô 
és alsó szinteken egyaránt ez tapasztalható. „Megtehetem, miért 
ne. Na és akkor mi van?” A belsô mérce már nem mûködik, a 
ve ze tôi példák pedig rosszak. A jelen helyzetben nagyon nehéz 
a nagy közösséget egyben tartani. De a kis közösségeinket ápol
hatjuk: a Waldorfiskolában, a baráti társaságban, a csa lád ban. 
Nálunk Solymáron van egy kis csapat, rendszeresen össze já runk, 
a találkozásaink alkalmával valamilyen témával fog lal kozunk, 
közösen kirándulunk, beszélgetünk. Az efféle kis kö zös sé gek ben 
ápolni lehet a hovatartozást, a felelôsségvállalást, erô sí teni lehet 
a jó minôségeket, az értékeket. Lehet, hogy egy szer ez nagyobb 
léptékben is hatni kezd.

Újabban még egy nagyon rossz jelenséget tapasztalok, még pe
dig azt, hogy már a kisebb gyerekek is arról beszélnek, mennyi re 
rohan az idô. A ceglédi gyerekkorom idején szépen, nyu god tan 
telt az idô, jutott belôle mindenre és mindenkire. Volt húsvét, 
volt karácsony, volt tavasz, nyár, volt ôsz, volt tél. Most meg 
csak loholunk egyikbôl a másikba. A Momo jut az eszem be. Ez 
teljes mértékben az emberek hibája. És egyedül hi ába akar valaki 
ebbôl kitörni. Mindenki pörög. Ma már nem a földbôl meg az 
állatokból élünk. Valaki fényképész, va la ki kômûves, és mennie 
kell, csinálnia kell, hajtania kell. Na gyonnagyon szeretném 
egy kicsit visszafogni a tempót. A leg rosszabb az, hogy már a 
legkisebb gyerekem is évek óta azt mond ja, hogy rohan az idô. 
Mostanában megint sokat fog lal ko zom Krúdyval, akirôl azt 
tartják, az ô mûveiben semmi sem tör té nik. Ma annyi mindent 
csinál mindenki, hogy elsikkad a szem lé lô dés, az a fajta világra 
nézés, amikor nem az a fontos, hogy mi történik, hanem az, 
hogy milyen az ôsz, hogy milyen az a nô, akire ránézek. Ma nem 
is tudnak így rátekinteni az em be rek a világra, a másik emberre.

Ezzel a rohanással együtt jár az is, hogy nem tudunk csönd
ben lenni. Nagyon zajos a világ, és mindig kell valami zörej. 
Márpedig amíg a külvilág izgat, hergel, belém nyomul, addig 
biz tos, hogy magammal sem jövök tisztába, és magamban sem 
fo gok nyugalmat találni. Az egyik nagyon szép református ének
ben elhangzik ez a sor: Csak légy egy kissé áldott csendben, ma
gadban békességre lelsz. Milyen jó volna, ha minél többen meg
hal lanák ezt az üzenetet!

Tóth Elek szavait lejegyezte: Lakatos Anna

Georg Hofmann
Egy ötödik osztály 
számolástanításából

A Waldorfiskola tanterve szerint ötödik osztályban 
üzleti levelek megfogalmazását tanulják a gyerekek. 
Természetesen ennek során nem arról van szó, hogy 
összehordjanak hetethavat, vagy az ujjukból szopják 
ki a tartalmat. Konkrét tényt kell megfogalmazni 
világosan, érthetôen, levél formájában. A tanárnak 
mindig az a dolga, hogy életszerû példákat keressen. 
A törtes számolást elmélyítô lehetôségek után kutatva 
– egy szerencsés véletlennek köszönhetôen – bukkant 
a tanár az alábbi levelekben kivonatosan közölt esetre:

Az osztály tanulóinak levele egy zenei kiadóhoz:

A Szabad Waldorfiskola 5/b osztálya Stuttgart, 19......

Igen tisztelt Becker úr!

Negyedik osztályos korunk óta tudunk törtekkel szá mol
ni. Folyamatosan gyakoroljuk is. Pénteken osztálytanítónk 
Johann Sebastian Bach csellóra írt szólószvitjét hozta ma
gával. A VI. szvit 2. tételében sok harmincketted és hat
van ne gyed fordul elô. Megvizsgáltuk, hogy mindegyik 
ütem ben 64/

64
, illetve 4/

4
 vane. Az elsô ütemben minden 

rend ben volt. A második ütemben azonban 65/
64

et szá
mol tunk. Azzal a tiszteletteljes kérdéssel fordulunk önök
höz, hogy nyomdahiba történte, vagy Bachnak olyan 
kot ta írá si módszerével találkoztunke, amelyet nem is me
rünk. Nagy örömünkre szolgálna, ha választ kap nánk.

Szívélyes üdvözlettel: az 5/b osztály,

az osztály nevében: (a tanuló neve)

A kiadó válaszlevele:

Kedves 5/b osztály!

19.......i leveleteket figyelmesen elolvastuk, és meg vizs
gál tuk Johann Sebastian Bach csellóra írt VI. szó ló szvit
jé nek kérdéses ütemét. Igazatok van, az Allemandeté tel 
má so dik ütemében 1/

64
del több hang van, az ütem he lye

sen úgy van, ahogy az a mellékelt kottán látható.

Köszönöm barátságos észrevételeteket, újabb kiadás 
ese tén figyelembe fogjuk venni.

Baráti üdvözlettel

(aláírások)

Ez a finom pedagógiai érzékkel megírt levél olyan 
uj jon gást váltott ki az osztályból, amely nem volt 
ugyan han gos, de napokig ott csillogott a szemekben. 
Így van ez – gondolhatta sok gyermek –, ha az ember 
ta nul valamit, és alaposan dolgozik. Akkor azt a fel nôt
tek is „figyelmesen elolvassák”, „megvizsgálják”, sôt „fi
gye lem be veszik”. Késôbb még néhányszor elolvastuk a 
levelet, és sokáig nem feledkeztünk meg róla.
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Rudolf Treichler

Tantervünk szerint az egyszeregyet – legalábbis a kicsit – 
harmadik osztályban kell gyakorolni, negyedikben pedig 
már tudni kell. Vannak azonban olyan, többnyire álmodozó, 
játszadozó gyerekek, akiknél ez sehogyan sem akar sikerülni, 
sokszori gyakorlás, tapsolásos ritmikus mondás, lejárás és 
más mozgás ellenére sem. Ezért az az ötletünk támadt, hogy 
„megtestesítjük” az egyes számokat, bizonyos mértékig 
élôvé tesszük, különbözô „értékeikben” érzékeljük, és 
növekedésükben, alakulásukban ábrázoljuk ôket.

A tanár kinevezett egy kisfiút kettesnek, egy kislányt 
hármasnak, egy negyedik tanulót négyesnek, és így tovább 
egészen tízig. A számsorhoz persze vezetôt is kellett találni: 
az egyest! A kinevezés elôfeltétele volt némi jártasság az 
egyszeregyben. Természetesen minden kinevezett tanuló 
sorra került. Miután az összes felszólított gyerek hibátlanul 
fölmondta az ôt illetô egyszeregyet, minden számot egymás 
után szólított az egész osztály, és mindenkinek kézfeltétellel 
kellett jelentkeznie. Úgy kellett azonban megszervezni a 
játékot, hogy a számot kapottaknak akkor is jelentkezniük 
kellett, ha számaik az egyszeregyben bôvítve és többszörözôdve 
jelentek meg, azaz valamilyen összetevôként voltak jelen az 
úgynevezett „összetett számokban”. Úgy, hogy az egyesnél az 
egyes, a kettesnél a kettes, a hármasnál a hármas, a négyesnél 
a négyes, de a négyes alaptényezôjeként a kettes is jelentkezett 
stb., és úgy, hogy a tíz esetében a tízes mellett a kettes és az ötös 
is jelentkezett, a tizenkettônél: a kettes, a hármas, a négyes és 
a hatos. És a prímszámok, amelyek csak eggyel és önmagukkal 
oszthatók? Ôket a sorrendnek megfelelôen az egyes jeleníti 
meg, amely megtöbbszörözôdésében elôször a 2ben, a 3ban, 
az 5ben, a 7ben, azután tovább a 11ben, a 13ban, a 17
ben, a 19ben, a 23ban stb. jelenik meg egészen 97ig – olyan 
gyakorlat ez, amely gyors áttekintést és biztonságot követel.

A tanárnak is éberen kell figyelnie ahhoz, hogy egy pillanat 
alatt át tudja tekinteni például a 48 valamennyi benne rejlô 
összetevôjét (2, 3, 4, 6, 8), illetve ellenôrizni tudja a fölemelt 
kezeket. Ugyanez vonatkozik az osztály többi részére is, amely 
kötelességének érzi, hogy adott esetben gyorsan kiigazítsa azt, 
aki hibázott.

Ebbôl a játékból született meg a következô tanévben 
az a gondolat, hogy a különbözô számértékeket ne csak 
„mennyiségekként“, hanem „minôségekként”, megfelelô 
színekkel és formákkal is ábrázoljuk. Ezt elôször a tanár, 
majd lassacskán a tanulók is (inkább naivan, az érzésekre 
alapozva, mintsem „okkult” módon) végezték a táblán. 
Így minden prímszámot szürkén satírozott, egyenesen álló 
ellipszisbe „zártunk” – bizonyos tekintetben mint szürke, 
megkülönböztethetetlen egységet jelenítettük meg ôket. A 
kettest – az elsô felezést – a szürke ellipszisbe zártuk, és két 
egymást keresztezô sárga körrel ábrázoltuk. A hármast mint 
prímszámot narancssárga háromszöggel ábrázoltuk; a négyest 
világoszöld négyzettel (amelynek alakjában ugyanakkor 
összetevôként megjelent a kettes). Az öt ismét prímszám 
világoskék ötszögben; a hatos világospiros hatszög (berajzolt 
kettessel és hármassal); a hetes prímszám, tehát ibolyaszínû 
hétszögbe került; a nyolcas (a kettessel és a négyessel) 
sötétzöld nyolcszögbe, a kilences (a hármassal) sötétpiros 
kilencszögbe. Végül a tízes (a kettessel és az ötössel) sötétkék 
kör formájában jelent meg. Eközben a színárnyalatok 
fokozása az erôsebb, sötétebb színek felé olyan volt, mint a 
színek szerves metamorfózisa. (A nagy egyszeregy 11tôl 20ig 
való ábrázolásától a könnyebb átláthatóság kedvéért most 
eltekintünk.)

Ez az elsô geometriai rajz, ugyanakkor a hatodik osztályban 
belépô geometria megelôlegezése is, amikor majd a megfelelô 
alakzatokat körzôvel és vonalzóval kell megszerkeszteni.

A számjáték 1tôl 100ig tarka képet mutat: a prímszámok 
valamennyire „szegény” számokként jelennek meg, más 
nagyobb számok (mint mondjuk a 24, a 36, a 48…, a 72 stb.) 
pedig „gazdag“ számokként – már külsôleg is sokféle színnel és 
formával érdekesebbek, és jobban megkülönböztethetôk más 
számoktól (22, 34, 49 stb.), amelyeknek csak egy összetevôjük 
van.

Ezen az úton fejlôdött ki egy – kezdetben kézzel készített 
– gyerekeknek való kártyajáték, amely a rövid játékok között 
kiállta a próbát.

PEdAgógIAI ÍRÁsOk

Hétfô kedd szerda

Minden hónap elsô  6. osztály (december 1.)
4. osztály és 11. osztály

(december 2.)
Minden hónap második 10. osztály (december 14.) 3. osztály (december 8.) 9. osztály (dec.ben nincs)

Minden hónap harmadik 1. osztály (dec.ben nincs) 5. osztály (dec.ben nincs) 12. osztály (december 16.)
Minden hónap negyedik 8. osztály (dec.ben nincs) 2. osztály (dec.ben nincs) 7. osztály (dec.ben nincs)

A szül i Estek id pontjai

A mostani számunkban – folytatva a tan tár
gyak bemutatását – két olyan módszertani 
írást közlünk, amelyek nem a megszokott tantervi keretbe illesz ked nek, 
hanem bizonyos matematikai témaköröket játékosan, különösnek tûnô módon kö ze lí te nek meg. Forrásul a Zum 
Unterricht des Klassenlehrers  an der Waldorfschule címû kézikönyv szolgált. A cikkeket Balázs Mátyás fordította.
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gYEREksAROk

Novemberi megfejtések: 

1) folyó, 2) Adonis, 3) ökörszem. Állatos kirakó: Szerengeti.

REJTVÉNY

Van egy növény, amelynek sárga vagy fehér bogyós ágai a 
de  cem  beri ünnepek közeledtével egyre keresettebbé válnak. 
Ilyen  kor sokan vázába teszik vagy ünnepi díszek, koszorúk 
ké  szí  té séhez használják. A szeretet jelképe ez a növény, ér de
kes tör té netek is fûzôdnek hozzá.

A növény neve lesz a rejtvény megfejtése. Az ábrában az 
azo  nos számok azonos betûket jelentenek. Néhány betût 
meg  ad  tunk, hogy megkönnyítsük a kezdést.

A KÚT TÖRTÉNETE

A pusztaság kellôs közepén, ahol amerre a szem ellát, csak 
ho mok és kô volt, keletkezett egy kút. Senki sem tudta, hogyan 
lett, ki áshatta: ott volt emberemlékezet óta.

Vize hideg volt és tiszta. Ôsidôk óta erre vezetett minden 
ka ra ván útvonala, és az emberek is, a fáradt teherhordó tevék is 
meg pi hentek a kútnál. A kút vizétôl fölfrissültek, teletöltötték 
víz tar tó tömlôiket, s így tudtak átkelni a sivatagon.

A Gonosz azonban nem akarta, hogy az emberek át 
tudjanak kel ni a sivatagon. Azt akarta, se ember, se állat ne 
találjon vizet, ezért elküldte a Szárazságot, hogy szárítsa ki a 
kutat, amely attól kezdve aligalig tudta a karavánnal utazók 
szomját csillapítani.

Örült a Gonosz: még 
egy nap, és végleg kiszá
rad a kút! Al ko nyat felé 
ért arra a helyre József 
és Mária. Mindketten 
fá  rad tak voltak a hosszú 
úttól, el csigázta ôket a 
tûzô nap for ró sá ga. Nem 
ka ra ván nal utaztak, csak 
egy csa csi volt velük, de 
már az is alig tudta von
szol ni magát.

– Nemsokára oda
érünk a kúthoz – biz
tat ta József Máriát. – 
– Friss hideg vizétôl új erô re kapsz majd, meglátod! Csak odáig 
men jünk el!

Az asszony némán bólintott, és lassan, fáradságosan lép ke
dett József után.

Örökkévalóságnak tûnt az idô, míg odaértek a kúthoz. 
Örült József, végre inni adhat Máriának.

A Gonosz látta, hogy két ember közeledik a kúthoz, de nem 
tud ta, kik azok. Már elôre örült, hogy nem fognak vizet találni. 
El bújt egy kôrakás mögött, hogy lássa a szomjas vándorok csa
ló dott ságát.

József ért elôször a kúthoz. Belenézett, és szívét jeges kézként 
szo rí totta össze a rémület, mert a kút alján csak kevés sár volt 
– a Szá razság már majdnem bevégezte munkáját.

Ekkor ért oda Mária. Két kezét kinyújtotta, hogy megfogja 
a kút káváját, s ekkor, ahogy szétnyílt a köpenye, látszott, hogy 
gyer meket hordoz szíve alatt.

Amikor a Gonosz meglátta ôt, mérgében felüvöltött, és el
ro hant a sivatagba, mert már tudta, hogy nem fog beteljesülni 
az emberek ellen szôtt terve.

És valóban: ahogy Mária megérintette a kutat, az újból 
meg telt friss, tiszta vízzel.

József hálát adott a vízért az Úrnak. Húzott belôle Máriának 
és a csacsinak, végül ô maga is ivott. Éjszakára a kút tövében 
pi hen tek meg.

Másnap reggel még egy jót ittak, és felüdülve, megerôsödve 
foly tat ták útjukat Betlehem felé.
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Kínálatunkból:

Stockmar festékek, kréták, gyurmák, fóliák.

Aquarellpapírok, ecsetek, rajztáblák, táblakréták.

Színes mesegyapjúk, filcek, babaanyagok, textilbabák, kesztyûbábok.

Fa és fejlesztôjátékok, vonatok, babaházak.

Mesekönyvek, társasjátékok stb.

Fa és fejlesztôjáték bolt

Budapest VII., Király u 101. / Lövölde térnél / Telefon: 4622388

Nyitva: HP 1018, Szo. 1013.

 
A Kláris filmstúdió – az iskolával való együttmûködésben 

– hat filmet készített a májusi ünnepi héten forgatott 
anyagokból. Eze ket dvd formátumban szeretnénk 
árusítani a Bazáron.

A filmek a következôk:

A tavalyi 8. osztály színdarabja, a Krabat.

A Valaha Voltak Színháza két darabja, a Jánosik és a 
Vérnász.

A MOMban tartott mûvészeti est euritmiaelôadása és 
Vivaldi Glóriája.

A Török Sándor tanítványinak beszélgetésérôl készült 
felvétel.

A dvdk darabonként 1000, forintba kerülnek.

Az iskola életérôl ízelítôt adó, A világ sincs kész címû 
film a b e mu tató helyszínén (2009. november 27. péntek, 
18 óra, Kle bels berg Kuno Mûvelôdési, Kulturális és 
Mûvészeti Központ, 1028 Budapest, Templom u. 2–10.) 
és a Bazáron lesz kapható, ára 2000, forint.

A filmeket szeretnénk összefogva, csomagban is 
árusítani. Ezt ked vez ményesen 5000, forintért kínáljuk 
7000, Ft helyett, amely a különkülön megvásárolt dvdk 
összértéke.

Kulcsár Gábor

templomi hittanórák  
a 2009-2010. tanévben

SZÉPHAlom  
(az iskola szomszédságában)

 

 hétfô: 16.30 – 2. osztály

 kedd: 17.00 – 1. osztály

 csütörtök: 16.00 – 3. osztály

  17.00 – 4. osztály 

  16.30 – 678. osztály

  19.00 – középiskolások

 péntek: 17.00 – 5. osztály

ÓfAlu

 hétfô: 17.00 – 678. osztály

 kedd: 16.00 – 3. osztály 

  17.00 – 45. osztály

 szerda: 16.15 – 12. osztály

 péntek: 19.00 – középiskolások


